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КУШНІР І.І., СВІТЛИНЕЦЬ І.М., 
магістр, Мукачівський державний університет 

 

ШЛЯХИ РОЗВИТКУ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ НА ЕТАПІ НАВЧАННЯ В МАГІСТРАТУРІ 

 

Сьогодні в умовах модернізації української освіти одним із напрямків 

оптимізації освітнього процесу є його спрямування на гуманізацію 

взаємовідносин викладача та студента, що відображається в нових підходах до 

навчання: створення сприятливої атмосфери співробітництва, зниження 

монологічного викладу матеріалу та дублювання інформації і перехід до 

діалогізованого спілкування, інтенсифікація впровадження в освітній процес 

активних, інтерактивних методів навчання, які відкривають можливості для 

розкриття творчої особистості та розвитку ініціативи, активізація пізнавально-

навчальної діяльності здобувача вищої освіти. 

У процесі підготовки вчителя початкових класів на етапі навчання в 

магістратурі до роботи в умовах Нової української школи важливим є 

формування психолого-педагогічних компетентностей, в основу яких повинні 

бути закладені основні ідеї педагогічного співробітництва: 

ідея зміни стосунків з учнями, заснована на увазі вчителя до учнів, 

залученні дітей до навчання, викликаючи у них радісне почуття успіху, руху 

вперед, розвитку;  

ідея важкої мети (С. Лисенкова, В. Шаталов) полягає у тому, що перед 

учнями ставиться якомога складніша мета, водночас учитель усіма засобами 

має вселити в учнів упевненість у тому, що мета буде досягнута, віру у 

можливість подолання труднощів;  

ідея опори (Є. Ільїн, І. Іванов, С. Лисенкова, В. Шаталов) полягає у 

наданні учням опорних сигналів (символів, схем, таблиць, слів тощо) для 

забезпечення кращого розуміння, структурування, запам’ятовування матеріалу, 

а також для побудови відповіді;  

ідея навчання без примусу (Ш. Амонашвілі, С. Лисенкова, В. Шаталов) 

передбачає виключення всіх засобів примусу з арсеналу педагогічних засобів, 

зокрема, оцінки;  

ідея вільного вибору (Ш. Амонашвілі, І. Волков, С. Лисенкова, 

В. Шаталов) полягає у наданні дитині свободи вибору у процесі навчання: 

учень може обирати завдання, задачу, тему твору; брати участь у складанні 

завдань для однокласників тощо;  

ідея випередження (І. Волков, С. Лисенкова, Б. Нікітін, В. Шаталов) 

дозволяє включати у програму більш складний матеріал, об’єднувати його в 

блоки, починати заздалегідь вивчати складні теми, закладати перспективу 

вивчення теми наступного уроку;  

ідея великих блоків (І. Волков, П. Ерднієв, І. Іванов, В. Шаталов, 

М. Щетинін) заснована на тому, що у великому блоці матеріалу легше 



139 

 

встановити логічні зв’язки, виокремити головну думку, поставити та розв’язати 

проблему; вивчення матеріалу блоками звільняє дитину від страху перед 

труднощами: блок пройдений, основна думка схоплена;  

ідея відповідної форми (І. Волков, Є. Ільїн, В. Шаталов) полягає у тому, 

що урок за своєю формою має відповідати предмету, що вивчається;  

ідея самоаналізу (Ш. Амонашвілі, Є. Ільїн, І. Іванов, В. Караковський, 

В. Шаталов, М. Щетинін) насправді реалізує ідею колективного аналізу та 

оцінювання діяльності кожного учня: коли учні знають, що їхня праця буде 

оцінена не тільки вчителем, але й колективом, ефективність праці 

підвищується;  

ідея інтелектуального фону класу (І. Волков, С. Лисенкова, В. Шаталов, 

М. Щетинін) передбачає створення загальних життєвих цілей та цінностей у 

класі, для чого необхідно розвивати здібності та нахили дитини в діяльності, що 

її цікавить, давати свободу творчості, створювати атмосферу співробітництва, 

підсилювати прагнення до різноманітних знань тощо;  

ідея колективного творчого виховання (І. Іванов, В. Караковський, 

М. Щетинін) полягає в тому, що дітей учать колективній суспільній творчості з 

перших днів перебування у школі й до завершення навчання за девізом «Усе 

творчо, інакше навіщо»;  

ідея особистісного підходу до дитини: наголошується, що педагогіка 

співробітництва пропонує такі прийоми, за яких кожен учень почуває себе 

особистістю, відчуває увагу вчителя особисто до себе, на кожному уроці 

одержує оцінку своєї праці, вибирає завдання на свій смак; позашкільна 

творчість кожної дитини одержує визнання й оцінку, і, нарешті, кожного учня 

поважають та не ображають підозрою у нездатності;  

ідея співробітництва вчителів передбачає не примушування, а взаємодію 

вчителів з метою впровадження ідей нової педагогіки: наголошується на тому, 

що не можна вчителів протиставляти один одному, хвалили або засуджувати за 

застосування нового тощо [1]. 

У педагогіці співробітництва використовуються найрізноманітніші форми 

навчання: колективно-групова робота, колективна творча робота, робота в 

мікрогрупах, робота в змінних групах, ігрова діяльність та ін. Відтак, основним 

методом співробітництва є навчальний діалог, наявність та якість якого 

свідчить про ступінь реалізації суб’єкт-суб’єктного підходу.  

Саме тому, навчальним планом підготовки вчителів початкових класів у 

магістратурі в Мукачівському державному університеті передбачено вивчення 

таких освітніх компонентів, як Педагогічна комунікація, Професійна взаємодія 

в освітньому процесі закладу вищої освіти, Педагогічне партнерство тощо, які 

забезпечують формування психолого-педагогічної компетентності майбутніх 

учителів початкових класів. 
Література 

1. Черезова І. Психолого-педагогічне співробітництво як умова підвищення якості 

сучасної освіти. Підготовка майбутніх педагогів у контексті стандартизації початкової 
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ЛІБА О.М., ГАЙНАЛІЙ В.В., 
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ПРОФЕСІЙНИЙ САМОРОЗВИТОК УЧИТЕЛЯ: ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ 

 

Радикальні зміни у системі освіти, що відбуваються в Україні і в світі у 

цілому вимагають нових підходів щодо підготовки вчителя до освітнього 

процесу в школі. У світі, що стрімко змінюється, зміст педагогічного процесу 

має включати не стільки готові знання і досвід виконання діяльності за 

усталеними стандартами, а й досвід саморозвитку, самовиховання 

самовдосконалення. На сучасному етапі вчитель має володіти такими 

професійно-педагогічними і фаховими вміннями, які були б спрямовані не 

тільки на передачу знань, а й сприяли формуванню особистості учня як людини 

нового типу з гнучким нестандартним мисленням, зі стійкою внутрішньою 

мотивацією, з умінням самореалізації.  

Професійний саморозвиток – це складний багатогранний процес, 

спрямований на становлення, інтеграцію та реалізацію у педагогічній 

діяльності професійно значущих особистісних рис та здібностей, професійних 

знань і вмінь учителя. Активізація професійного саморозвитку кожного вчителя 

є важливою умовою успішності освітнього процесу, оскільки суттєво впливає 

на підвищення рівня пізнавальної активності учня і ставить його в позицію 

суб’єкта освітнього процесу, який безпосередньо керує власною пізнавальною 

діяльністю та особистісним становленням. 

Професійний саморозвиток педагога визначено як внутрішній процес, 

спрямований на досягнення професіоналізму, що являє собою якісні самозміни 

особистісно-професійної сфери та професійної діяльності, детерміновані 

сприйняттям суспільних, професійних і визначених на основі їх інтеріорізації і 

власної акмеологічної позиції вимог до суб’єкта, при здійсненні ним 

самоконтролюючої функції та цілеспрямованого й добре організованого 

саморуху до найкращого в собі. А професіоналізм як оптимальний результат 

процесу професійного саморозвитку особистості педагога є 

складноструктурною системою загальних і спеціальних педагогічних 

професійно значущих властивостей і якостей учителя. 

Проблема саморозвитку особистості займає провідне місце в педагогіці та 

психології. Зміни соціокультурного середовища призвели до трансформації 

освіти та створення нових вимог до майбутніх спеціалістів. Першочерговим 

завданням стає формування особистості, яка схильна постійно займатися своїм 

професійним та особистісним самовдосконаленням, готова до безперервної 

освіти, тобто до постійного саморозвитку. 
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